

# “只要他们需要我，我会一直做下去”

## 杭州女律师金晓鋆做了5年法援志愿者，还想继续做

本报记者 王亚

从西子湖畔的杭州到祖国南疆的广西，从锦绣黔城的贵州到湘江北去的湖南，这不是轻松愉悦的旅行，而是一位律师5年的法律援助历程。从2014年到2018年，杭州女律师金晓鋆辗转各地，为“1+1”中国法律援助志愿者行动注入自己的力量。

### 离乡，踏上志愿之旅

2014年是金晓鋆参加“1+1”志愿者项目的第一年。这一年，她离开家乡来到广西天等县，以律师身份去帮助大山深处需要法律援助的人们。

金晓鋆至今清楚记得她在那里的第一个案子，“那是我志愿者之旅的开始”。那个案子有点棘手，是一个历经4年还没有结果的农民工讨薪案，不仅时间跨度大，牵涉的人也多。到达广西的第二天，金晓鋆就着手办理此案。天等四面环山，交通非常不便，而案件的主要当事人黄某并不在天等，金晓鋆为了节约对方的时间和精力，自己花5个小时的车程颠簸着去南宁找黄某当面了解案情，讲解相关的法律知识，帮助黄某整理和完善所需材料。

2014年12月，此案宣判，黄某和

工友们拿到了被拖欠4年多的工资。而对于金晓鋆来说，她不仅圆满完成了律师职责，更收获了当事人最真诚的谢意。

尽管与当事人语言沟通上有时会有障碍，尽管每次开庭都要坐三五个小时的车，尽管熬夜加班已成为常态，但金晓鋆乐在其中。

当金晓鋆离开天等，成为700公里外贵州息烽县的法律志愿者时，天等的一些当事人依然与她保持着联系，经常打电话给她，有时是为了咨询法律问题，更多时候只是与她拉拉家常。

### 辗转，愈发难以割舍

2015年7月，金晓鋆赴贵州息烽县当志愿律师。在息烽的这一年，同样是马不停蹄的一年。她不仅要接手大大小小的案子，还要配合司法所的值班，有时候连饭也来不及吃。“虽然辛苦，但我收获了许多感动与欣慰。”金晓鋆说。

这一年，金晓鋆接到了一起交通事故赔偿案。当事人的妻子拿来160份发票和各种材料时，距离人身损害赔偿时效到期还有1天。时间紧迫，金晓鋆熬夜整理材料，第二天赶去法院立案。这个案子的判决书，是在金



晓鋆志愿期满1年即将离开惠水的那天下来的，分别之际的这个判决结果让金晓鋆心满意足地踏上了归途。陪她一起回到杭州的，还有惠水县司法局的同事们送给她的一幅刺绣画匾，那里面的一针一线都是谢意，也是对金晓鋆志愿工作的最好评价。

今年是金晓鋆参加“1+1”志愿项目的第5年，今年的她已经45岁了。45岁，许多同龄人已儿女初长成，享受着天伦之乐；也有不少同龄人正忙着升职、忙着加薪，而金晓鋆却在远离家乡的一个湖南小县城里，兢兢业业地忙着一个又一个案件。

当被问到还会继续做法援志愿者吗，她的回答简短而坚定：“只要他们需要我，我会一直做下去。”



## 深山营救采药老人

近日，临海市2名老人去柏枝岙山上采药后失联，白水洋派出所民警闻讯带人上山寻找，经过10个小时的搜寻成功找到老人，并将他们解救下山。

通讯员 杨丽丽 摄

## 集中执行，一周找到75个“老赖”

通讯员 王国栋

本报讯 连日来，德清县法院与县公安局、县拘留所联合开展集中专项行动，一周时间共找到失信被执行人75人，执行到位标的154万余元，执结案件32件，达成和解协议25件。

德清县法院把这次集中执行行动的重点放在了涉民生、涉金融类案件上，对近三年来的此类案件进行梳理，再次甄别筛选后，共对302名被执行人进行网上布控。

另外，在公安部门设置的安全检查卡点上，德清县法院在每个卡点派驻一名执行干警，查找过往被执行人。

11月12日18时，值班执行干警接到了德清上柏公安安全检查卡点上同事打来的电话，说“老赖”盛某被抓获。盛某因机动车交通事故案件需赔偿申请人12万元，但一直以各种理由拒不履行生效判决。这一次，盛某终于“赖”不下去了，第二天便让家人一次性付清了执行款。

## 组建律师库，推进刑案律师辩护全覆盖

通讯员 林燕

本报讯 自去年11月刑事案件律师辩护全覆盖试点工作在温州启动以来，温州市鹿城区司法局主动作为、创新方法，将法律援助贯穿于刑事案件侦查、审查起诉和审判阶段，实施了组建刑事辩护律师库、增强法院援助工作站作用、增加律师值班频率等措施，切实维护了当事人的基本权益。截至今年10月底，鹿城区法援中心累计受理法律援助刑事案件

1135件（其中刑事全覆盖652件），法律帮助456件，同比增加了27.96%，有效助力了以审判为中心的刑事诉讼制度改革。

据了解，在温州市召开刑事辩护法律援助全覆盖工作现场会之后，鹿城区司法局迅速更新刑事辩护律师库，并从中选取律师，将定期值班改为每日值班，实现快速流转，保证每个时间段都有律师参与全覆盖工作。

同时，鹿城区司法局与区法院多

次沟通协调，基本做到一日一沟通、一日一汇报；共同着手制定《鹿城区刑事案件律师辩护全覆盖工作规程》试行稿，期间多次组织召开座谈会，邀请资深辩护律师与拥有丰富法援经验的律师修改完善这一规程。

此外，鹿城区法援中心吸收具有刑事辩护专长、热心法律援助事业、执业素质高的律师，组建刑事辩护律师库。法援中心工作人员可按照案件难易度及案件类型，推送相匹配的律师。

## 七人合议庭首审案

通讯员 徐楚楚 钟伟锋

本报讯 近日，青田县法院一审受理了一起环境污染刑事附带民事公益诉讼案。法院组成由院长担任审判长的7人合议庭审理此案，青田县检察长出庭支持公诉。

此次既是《中华人民共和国陪审员法》颁布后，青田县法院首次采用7人制合议庭模式审理案件；也是今年《最高人民法院、最高人民检察院关于检察公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》施行后，青田县法院受理的第一起环境污染刑事附带民事公益诉讼案件。

## 刑案审理提速减负

通讯员 陈绍青 刘竹柯君

本报讯 自今年5月浙江政法一体化办案平台启用以来，玉环市法院借助平台中公安、检察的电子卷宗和信息化数据共享契机，勇于改革创新，研发出“一体化办案系统e助理”系统。

“e助理”在全国刑事案件电子卷宗深度应用中尚属首创，它通过机器人实现并代替人完成重复性任务，成为服务法官和书记员的“超级外挂”。自9月份试运行以来，这个系统收案39件，办结24件，刑事案件审理提效减负，成效明显。

## 警惕网上交友骗局

通讯员 赵颖

本报讯 近日，公安机关将周某某涉嫌诈骗一案移送江山市检察院审查起诉。

今年4月，江山市民张某某报案称，他通过微信结识了一名“美女老师”，发送多个红包后，对方将他拉黑。民警侦查发现，“美女老师”其实是中年男子周某某。而且，上当受骗不仅有张某某，还有徐某某、祝某某等数十人。

周某某使用漂亮女性照片做微信头像，谎称自己是20多岁的小学老师，丈夫长期在外地工作，1年多时间里从数十名被害人处骗得数万元。

目前，此案正在审查中。检察官提醒，网上交友需谨慎，骗子往往隐藏在网络背后，真假难辨。希望广大市民能够以此案为警醒，加强网络安全防范意识，切勿上当受骗；如发现异常，一定要及时止损、及时报警。

## 全面提升平安三率

通讯员 潘虹

本报讯 今年以来，杭州市余杭区中泰街道坚持“党建统领”，以主题党日、党员联户、周三夜访、党员双报到、平安“六进”等活动为载体，积极开展“平安三率”宣传和平安志愿服务活动。

街道面向居民推送“平安三率”、平安浙江APP及志愿汇APP使用等内容的短信10万余条，制作发放“平安三率”宣传页5万余份，结合党员联户、平安家庭、美丽星级评定等载体，夯实“平安群众”基础，激发每个“平安细胞”活力。

## 法律解读送进机关

近日，天台县法院苍山法庭庭长陈中云应邀为天台县财政局和国资委的工作人员解读《民法总则》。

通讯员 徐俊琪 摄

